

cmchao / June 15, 2012 08:19AM

[庫巴之火：我在台北遇見烏龜](#)

庫巴之火：我在台北遇見烏龜

2012-6-14 22:09

作者：巴蘇亞·博伊哲努（浦忠成）

台灣立報

本週二早晨延續前一夜的豪雨，心想台北已有一段時期沒有如此的長、強降雨，遂一仍平素早上慢跑或散步，到基隆河堤單車道撐傘步行。一翻過河堤，即見河水滾滾，黃污濁流夾帶上游不少垃圾快速流動，流到百齡運動場時，由於地勢較低，水流已漫過堤岸衝入原本綠意的運動場，也讓兩處停車場的車輛有部分已經淹到水。

部分焦急的車主想要將車子開走，而通道淹水已到膝蓋以上，勉強通行，很可能熄火，進退兩難之際，有人發現不遠處的三腳渡抽水站正發出隆隆巨響，原來正在努力將水排向基隆河。無計可施的車主至此忍不住咒罵：「夭壽！豪雨已經讓基隆河暴漲，抽水站還要湊一腳，這些人真是沒良心！」

□不忍再看一群可憐的車主，乃向大直方向走去，發現河岸邊的草樹不少已淹入水中，這些草樹平日是水鳥、老鼠、烏龜棲息之所，心想水淹上來了，牠們怎麼辦？忽然見到前方雨路上黑影移動，原來是一隻烏龜由水面爬到路面，再走下去，又逐次看到幾隻悠然而行的烏龜、東躲西藏的老鼠。台灣立報:Z□R V,Y□] %K

平時的日子，這些烏龜是極難看見的，偶而在匆促間在近岸處露出背部，見到人車靠近，便快速隱身水中或逕自遊走了。行到大直附近，這裡的抽水站也正奮力排水，排出的水勢似乎也真讓河裡的水流更加洶湧，三腳渡那些發火的車主咒罵的話好像也有點道理。台灣立報-C1T□r/g Q&["k-{-

□O7? x9g Q:O!Y0水庫排水要在確定雨勢強大且不會短時間內停歇，因為怕水排走了，雨卻停下，水庫缺水也是問題；可是抽水站平時蓄積的是無用的污水，何不在大雨來臨之前就先排走呢？這是專業的議題，外行人的想法只能當笑話。

M%i□P'A□W)o o(D s□@□T0

+n_1u:w#e\$R□t#j5^1'0遠方傳來雷響，驚覺這不是撐傘行走寬廣道路的好時機，便朝士林方向走回；返程又見到4、5隻避難的烏龜，牠們似是知曉平日騎單車、走路、跑步的人此刻怕雨不會來，所以悠哉悠哉地爬在單車道上，靠近一點，牠們似乎也不驚怕，是否自己的家園被水如此折騰，牠們也嚇呆了！

□@ T□F□Q□N-m□f0台灣立報□u5y4z□^□n□u

這些烏龜的其中一隻，我曾見到牠正挖土，似乎要為牠將下的蛋張羅好地方。大概牠認為那是下蛋的最佳時地點，拚死也要捍衛，因此根本不理我；生物學家說母龜下蛋時期是恍惚的，這是事實，也是母愛。後來又多次探視母龜下蛋的地方，地上有枯葉輕覆，數月之後有一天早晨再想去看，卻已土葉擾亂，應該是母龜的孩子們連夜一起破殼而去，追尋媽媽去了！台灣立報J8kE2l□~□q□o1]

台灣立報□f3{ t)E4T)N/k

週三也起早運動，買份報紙，一看首版，台北市水利處長被撤換，管水閘的技工被解僱了！台北市民近年來不比中南部山區居民，對急強降雨有那樣深刻的感受，難免反應較慢，但負責的公務員卻不能怠忽職守，公僕！公僕！所為何事？這次讓烏龜們也一起爬到單車道上避難，算是都會奇景！也足以讓我們省思。

d8r□?□W D4p□F□|0台灣立報□C/^6|□g4q6^

(中正大學兼任教授)

)]□N(bF□E□u□N0
